

Молодой СИБИРЯК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

99 (2749) | Пятница, 21 августа 1959 года. | Цена 20 коп.

На полях август, в райкоме — июль

Жаркий августовский день. «Такие бы на всю уборку», — говорят люди. Легко идут жатки, скашивая хлеб на свал, быстро дозревает зерно в валках, и вот уже на обмолот их один за другим выходят подборщики. Знай не зевай, не жалей труда и времени, ведь уборка — дело сезонное, и она не любит ждать.

А здесь — в кабинете секретаря райкома комсомола — настоящий июль. За длинным столом сидят члены бюро, секретари совхозных комитетов ВЛКСМ, обсуждая вопрос о комплектовании комсомольско-молодежных комбайновых агрегатов. Тот самый вопрос, который нужно было решить месяц тому назад.

Секретарь райкома Александра Чешуйкина заметно нервничает: приехала только половина секретарей. А, кажется, звонила всем и неоднократно. Но делать нечего — сколько есть.

У нас имеется четыре комсомольско-молодежные агрегаты, — докладывает Николай Русанов из Иконниковского совхоза.

Он заглядывает в свои записки и для убедительности перечисляет фамилии комбайнеров. Как будто все в порядке. Но... Дальнейший разбор показывает другое. Ни один из агрегатов полностью не укомплектован, в трех нет еще штурваловых.

— Будем подбирать, — говорит Русанов.

А сами комбайнеры знают хотя бы, что их агрегаты будут комсомольско-молодежными?

— Вряд ли, — признается Русанов.

Оказывается, «комплектование» производилось по списку, имеющимся в комитете комсомола, то есть в четырех стенах. Раз комбайнер член ВЛКСМ, то и агрегат должен быть комсомольским — из такого, с позволения сказать, принципа исходили члены комитета. Какое им было дело до живых людей?

— Ничего, время есть, — бодро заявляет секретарь совхозного комитета. — Сейчас начнем проводить собрания и все утрясем.

Комментарии к этим словам, как говорится, излишни.

Не лучшее положение оказа-

лось и в Краснополяном совхозе. Секретарь комсомольского комитета Артур Квашнин также заверил вначале, что у них есть четыре молодежных агрегата. Однако ни один еще к работе не приступал: в двух нет штурваловых, в двух — рабочих на копнителях.

— И вообще нет никакой ясности, — махнул рукой Квашнин. — Откровенно признаюсь, по-настоящему не приступали к этому делу.

На этом, пожалуй, можно начинать подводить итоги.

Горьковский райком ВЛКСМ поздно и не по-деловому начал заниматься вопросами уборки урожая, соревнованием молодых механизаторов на жатве. Верно, аппарат райкома сейчас не укомплектован, на что в первую очередь ссылается Александр Чешуйкина. Но ведь есть внештатные секретари, члены бюро, члены райкома, наконец, в каждом колхозе и совхозе — секретари комитетов ВЛКСМ. Вот где сила! Однако она мало используется.

Между тем положение с уборкой урожая в районе тревожное. По ходу жатвы район занимает последнее место в области. Особенно плохо обстоят дела в Иконниковском и Алексеевском совхозах.

Значительную силу на уборке урожая представляют комсомольцы, молодые механизаторы. Их сотни сейчас на полях. Многие из них трудятся хорошо, не жалея сил, ежедневно перекрывая задания. И вот главное: необходимо сделать так, чтобы все трудились, как передовики, ярко разжечь на полях пламя комсомольского соревнования, все силы и средства направить на передовые линии уборочного фронта, а райком комсомола сделать боевым штабом.

Тогда успех будет обеспечен.

Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ.
(Наш спец. корр.)

КОРОТКО

Четыре года назад стала дояркой Кочковатской фермы шестнадцатилетняя комсомолка Люба Калентеева. Старательно и добросовестно ухаживает она за коровами своей группы, с каждым годом увеличивает надой. Недаром имя ее можно видеть на Доске почета Черемновского совхоза, Называевского района, среди имен лучших передовиков.

М. ДИКАРЕВ.

Жатва любит дружную работу

Богатый урожай вырастили нынче наши хлеборобы. Сейчас задача вовремя и без потерь убрать его. На состоявшемся в начале этого месяца пленуме районного комитета партии с участием председателей колхозов и передовиков сельскохозяйственного производства решено косовицу всех зерновых закончить к 25 августа, а подбор и обмолот валков — к 15 сентября. От имени всех колхозников участники пленума дали слово к 15 сентября продать государству два миллиона пудов хлеба вместо 1.250.000, ранее предполагаемых.

Комсомольцы, молодежь района в выполнении этих высоких обязательств принимают самое активное участие. Сейчас на косовице хлебов трудится 71 комсомольско-молодежный агрегат. Все они соревнуются за право получить переходящий вымпел райкома ВЛКСМ. Условия соревнования доведены до всех агрегатов. Итоги подводятся через каждые пять дней. Агрегат, который удержит первенство в течение трех пятидневок, будет награжден Почвальной листом райкома комсомола.

На днях подведены первые итоги. Первое место присуждено машинисту лафетной жатки из колхоза имени Сталина Владимиру Шелковскому.

Второй вымпел вручен комсомольцу Анатолию Смолякову из этого же колхоза.

Хорошо ведут косовицу Иван Строчиллов из колхоза имени Ленина и комсомолец

Александр Белых из сельхозартели имени Ворошилова.

На помощь сельским юношам и девушкам в горячую страдную пору пришли их сверстники из города. Уже более 1000 молодых горожан трудится на колхозных полях района. В эти дни юношей и девушек Тары можно встретить всюду. Они работают помощниками машинистов лафетных жаток и помощниками комбайнеров, трудятся на отвозке зерна от агрегатов, ведут подработку хлеба.

Комсомольцы объявили беспощадную борьбу потерям зерна. В каждом колхозе по решению бюро райкома ВЛКСМ созданы контрольные комсомольские посты. Правда, есть и такие организации, где к этому делу отнеслись формально. В колхозе имени Ворошилова, например, три агрегата косили низкорослую пшеницу при завышенном срезе и много колосьев проваливалось в стерню, но контрольный пост этого не заметил, хотя руководит им секретарь комсомольской организации, агроном колхоза Алексей Крысов. Но к счастью таких постов единицы. В большинстве своем они зорко следят за тем, чтобы все выращенное зерно было убрано и сохранено.

Комсомольцы, вся молодежь района трудятся сейчас так, чтобы оправдать на деле высокое звание боевых помощников партии.

П. ШИНКИН,
секретарь Тарского райкома ВЛКСМ.

С КОНЦЕРТАМИ В ПОЛЕ

Большим успехом у тружеников полей в прошлую уборку урожая и в посевную пользовалась агиткультбригада Азовского Дома культуры. Нравились хлеборобам русские песни и песни советских композиторов в исполнении участников бригады, живые пляски, веселые интермедии.

И в эту уборочную агитбригада решила давать только отличные концерты. Долго готовились к выезду в поле ее участники. Они подготовили большой концерт. В репертуаре — песни «Приезжай на восток», «Шел солдат», «Первый парень на селе», «Колосочки полевые» и другие в исполнении Саяпиной, Кобыльченко, Величко, художественное чтение, интермедии.

Недавно агитбригада выехала в поле. Она выступит перед тружениками полей Азовского, Сосновского совхозов и колхозов района.

Г. КОВАЛЬ,
баянист Дома культуры.

По-ударному — только так!

Жатва... Она разгорается с каждым часом и днем. Все меньше и меньше становится пшеницы, которой еще не коснулись режущие аппараты жаток и комбайнов. Все больше приходит радостных вестей о трудовых победах сельских механизаторов, работающих на уборке богатого урожая пшеницы.

И, конечно, в числе лучших — молодежь, комсомольцы. С боевым задором начали они жатву первого года великой семилетки. Для многих из них дневная норма выработки — не предел, в два-три раза перекрывают ее передовики хлебоуборки.

Громадное поле — 266 гектаров — скошил к 18 августа комбайном «С-6» комсомолец второго отделения Семяновского совхоза Александр Клинг. Вот что значит трудиться по-комсомольски! Изюм в день растет выработка его агрегата — до тридцати трех гектаров пшеницы за смену успевает убрать передовой механизатор.

А другой комсомолец — комбайнер шестого отделения того же совхоза Александр Гайнс? Намного ли он уступает в работе своему тезке? Только на два гектара меньше скошил он 18 августа. А валки, оставшиеся за его комбайном «С-6», ровными рядами протянулись также не на маленькой площади — на 255 гектарах.

Знают павлоградские комсомольцы, что наступившая семилетка требует от них особого напряжения. Вот поэтому все больше становится в районе молодых энтузиастов, решивших бороться за высокое звание ударников коммунистического труда. Ежедневно снашивать навесной жаткой по 34 гектара хлеба — вдвое больше нормы — решил Василий Москаленко — комсомолец-механизатор из Краснодарского совхоза, вступивший в коммунистическое соревнование. Два других комсомольца — Анатолий Винничено из того же совхоза и Василий Пиндюк — из Семяновского, тоже загорелись желанием стать ударниками и обязались носить комбайнами «С-6» не менее 25 гектаров пшеницы в день.

И. РЫЖАК,
секретарь Павлоградского райкома ВЛКСМ.



Люда Карпова
— студентка

Когда Людмила Карпова вместе с другими юношами и девушками подошла к вывешенным спискам, в которых указывались фамилии зачисленных в институт, и нашла там себя, внешне она ничем не выдавала своей радости. Только глаза — большие, карие — засветились как-то по-особенному. Сбылась ее давнишняя мечта. Людмила будет учительницей.

...Еще тогда, сразу после окончания десятилетки, в своей родной Башкирии, когда ее подружки были на распутье, Люда твердо решила стать педагогом, преподавать литературу. Но уже тогда девушка поняла: чтобы по-настоящему преподавать «науку о жизни», надо хорошо знать жизнь.

Людмила пошла работать. Прошло два года. Одной из первых узнала она взволновавшую ее весть — замечательные посланцы комсомола Башкирии едут на строительство Омского нефтеперерабатывающего завода.

И вот она в Омске. Нелегко пришлось первой группе комсомольцев. Мать в письмах упорно звала вернуться, но у дочери и мыслей таких не появлялось.

В то время отстающим участием на стройке был завод железобетонных конструкций. Комсомольцы пришли на завод и помогли вывести его из прорыва. Среди них была и Людмила Карпова, ставшая их комсомольским вожаком.

Так прошло еще три года. И только нынче Люда почувствовала себя вправе пойти учиться в институт.

Готовясь к вступительным экзаменам, девушка почувствовала, что многое забылось. Но постепенно, день за днем, неделя за неделей, она восстанавливала забытое. Больше всего боялась Люда экзамена по истории.

— Карпова Людмила, — вызывает экзаменатор. Она подходит к столу, берет билет.

Уверенно, полно ответила она на все вопросы.

— Отлично, — сказал экзаменатор.

Успешно сданы и другие экзамены. Люда Карпова — студентка.

Г. ШАФАРОВ.
Фото А. Шрама.

Слово и дело — друзья неразлучные

Нина Касьянова никогда не искала легких путей в жизни. После окончания семилетней школы она по рекомендации комсомольцев Северо-Любинского совхоза пошла на ферму телятницей и зарекомендовала себя отличной работницей. А через два года комсомол направил ее свиноводкой. И здесь Нина добилась успеха, получив за полугодие от 35 разовых свиноматок более 250 поросят.

Добросовестная труженица, хорошая общественница, Нина Касьянова пользуется большим авторитетом в совхозе: недаром она избрана депутатом районного Совета. А на днях партийная организация совхоза приняла ее кандидатом в члены КПСС.

Отличных показателей в труде

добивается в первом году семилетки чабан колхоза имени Энгельса комсомолец Герман Мариновский. Высокие обязательства брал он нынче — получить от ста овцематок не менее ста двадцати ягнят и настричь с каждой овцы по четыре килограмма шерсти. И вот прошло всего около восьми месяцев, а обязательства молодого чабана уже близки к выполнению. От своих овец Герман получил сто десять ягнят и настриг с каждой почти по три килограмма шерсти.

Горячее желание молодого чабана — встретить очередной Пленум Центрального Комитета партии выполнением годового обязательства.

В. КАЛЬНИЦКИЙ.
Любинский район.



Это новое светлое здание — общежитие Омского ветеринарного института. Оно рассчитано на четыреста мест.

Фото В. Мерлиса.



Идет областной рейд юнкоров

УСПЕХИ И ОГРЕХИ



Результаты радуют

Вдали слышится рожок мотора. А вот показался и сам нарушитель тишины — мощный «ДТ-54». Он вынырнул из-за небольшого лесочка, таща за собой переоборудованный комбайн. Внимательно смотрит перед собой тракторист, ровно идет трактор, зорко следят за качеством косовицы комбайнер и его помощник. Хлеб плотной стеной словно набегает на полотно, изменяя направление, ложится пухлым валком.

К агрегату подъезжает секретарь парторганизации колхоза «Заря свободы» В. Шурнин.

— Ну, как успехи сегодня? — интересуется он.

— Еще не замеряли, а вчера скосил тридцать три гектара, — отвечает начальник агрегата комсомолец Павел Супрунок.

— Тридцать гектаров мы за смену снашиваем просто, — подтвердил штурвальный Иван Гоман.

В колхозе «Заря свободы» молодежный агрегат комсомольца Павла Супрунка считается одним из лучших. Даже пожилые механизаторы с завистью поглядывают на ребят:

— Молодцы, хорошо работают! Что ни день, то 30—35 гектаров пшеницы сношено на свал. Качество отличное. Но молодые энтузиасты не успокаиваются на достигнутом.

— Хватит на одном месте топтаться, — говорит начальник агрегата. — Что это мы все время тридцать да тридцать? Разве нельзя больше дать?

В этот день агрегат вышел на поле особенно рано. А вечером в контору артели пришла радостная весть: комсомольско-молодежный агрегат Павла Супрунка за световой день скосил на свал 53 гектара пшеницы.

В. ФЕДОРОВ.
Марьяновский район.

О том, что комсомольские агрегаты второго отделения Изюмовского совхоза работают хорошо, мы уже слышали. Об этом нам говорил и управляющий отделением, и механик. Но на то и созданы комсомольские контрольные посты, на то и рейды проводятся, чтобы своими глазами увидеть и детально проверить, так ли уж все в порядке на жатве. Поэтому свой рейд мы решили начать с проверки работы комсомольских агрегатов, идущих на уборке впереди.

— Поезжайте по дороге направо, — посоветовали нам в конторе. — Там сейчас Тельтаев убирает...

Ай да „малыш“!

Нет, напрасно мы искали жатку Тельтаева там, куда направили нас люди. Были на том участке лишь валки — ровные и плотные. Не могли знать в конторе, что час назад успел скосить Зайниш Тельтаев всю свою немалую загонку и уже переехал на другую.

Мы осмотрели скошенное поле, валки. Низкий срез, ровные валки, отсутствие огрехов — все говорило о добросовестности комсомольцев Зайниша Тельтаева и Хисамидена Алеева, тракториста. Только в одном месте мы заметили три или четыре пропущенных колоска.

— На бугорке жатку трянуло, — пояснил Зайниш, быстро вырвал руками колоски и бросил в валок.

— Вот теперь совсем чисто, — засмеялся он.

— Хорошо работает? — спросил один из нас, указывая на мощный «ДТ-54».

— Неплохо, — ответил

Зайниш. — Но и вчерашний трактор был не хуже.

Зайниш рассказал нам о «малыше» — о тракторе «ДТ-20», буксировавшем с начала уборки и до сегодняшнего дня его лафетную жатку. Раньше в отделении этот маленький трактор использовался на подсобных работах, на уборку его не ставили — слабосильный, мол. И Зайниш в него сначала не поверил — не потянет, думалось, жатку. Но уже с первого дня уборки маломощный «малыш» заставил себя полюбить: плавно передвигаясь на резиновых колесах, легкий и маневренный на поворотах, он позволял вести косовицу качественно и быстро. Больше двух норм выполнял Зайниш с трактористом-комсомольцем Равилем Аллагуловым. Красный вымпел украсил радиатор трактора. Сегодня «ДТ-20» находится в мастерской из-за небольшой технической неполадки — срезало шпонку. Но уже завтра мощный «ДТ-54» опять уступит место верткому «малышу».

Зарокотал мотор, плавно тронулась с места жатка, оставляя за собой пшеничные валки. Следом двинулись мы, проверяя качество работы комсомольского агрегата.

Оценка «отлично» — было наше единодушное мнение.

«Отлично» поставили мы, проверив работу и другого агрегата, косившего в километре отсюда. Здесь косовицу вел один человек — комсомолец Петр Олейник, буксировавший на «Беларуси» безлафетную жатку. Несмотря на то, что рабочий день его был далеко не кончен, Петр скосил уже 22 гектара пшеницы при норме 25 гектаров. Качество его работы также заслуживало всяческой похвалы.

«Наверное, все молодые хлеборобы-изюмовцы работают на «отлично», — подумали мы, покидая поле Олейника.

Это бракодельство

Но, увы, — выводы наши были слишком скороспелыми. Стоило проехать несколько километров, и глазам предстала довольно-таки странная картина: сиротливо стоят две жатки — лафетная и безлафетная, а рядом трактор «ДТ-28», таскает по дороге другой — «ДТ-20». На жатке сидит паренек, видно, скучает.

— Это что за игра такая? — поинтересовались мы, указав на мотающиеся взад-вперед тракторы.

— Это не игра вовсе, — пояснил паренек, — это опять мотор заглох у «ДТ-20». Уже

который раз! Просто опротивело все, — сказал он.

Да, пожалуй, машинисту-лафетчику Ахмету Бакину было не до шуток: с первых дней работает он на уборке, а скосил всего «с гулькин нос». Позавчера под вечер стал «бараклить» мотор у трактора, вчера весь день простоял из-за неисправности мотора, и вот сегодня день на исходе, а сделали самую малость — всего четыре круга прошли.

— И зачем только такие слабосильные тракторы на уборку ставят? — сокрушается Ахмет Бакин. — Все время на первой скорости косим, а нужно-то на четвертой...

И махнул недоверчиво рукой, когда мы рассказали ему о работе Зайниша, влюбившегося в «ДТ-20».

Мы обратили его внимание на плохое качество косовицы. Огрехи, целые полосы пропущенной пшеницы, местами стебли срезаны под самый колос — разве так должна трудиться на жатве молодежь? Это же бракодельство! А валки, разбросанные прямо у дороги?

Нечем оправдаться было Ахмету Бакину, ничего не могли сказать ни тракторист Хасен Бонбаев, беспомощно суетившийся у трактора, ни работающий на безлафетной жатке Анатолий Астахов, самый ярый из трех бракоделов.

Зато за них сказал приехавший с нами управляющий первым отделением:

— Эх, молодо-зелено!.. Доверь таким «технику» — угробят. Мальчишки!

Горько было нам слушать эти резкие слова. Они справедливы были, конечно, раз речь шла о Бакине, Бакбаеве и Астахове. Но ведь таких, как они, единицы! Ведь большинство комсомольцев и молодых механизаторов в Изюмовском совхозе замечательно работают — разве не обидно было бы им узнать, что трое бракоделов подрывают авторитет молодежи?

Есть на первом отделении Изюмовского совхоза своя комсомольская организация, есть комсомольское бюро. Их прямой долг — в корне пресечь подобное отношение к уборке, внимательно контролировать ее качество. Надо добиться, чтобы не было у нас на жатве тех пресловутых овец, что могут испортить все стадо. Авторитет комсомола, молодежи нужно держать высоко.

Рейдовая бригада «Молодого сибиряка»:
А. КАСЬЯНЕНКО — комбайнер, Х. ТОКАНОВ — помощник комбайнера, Э. КОНДРАТОВ — наш спец. корр.
Шербакульский район.

Время — золото!

Когда на полях Седельниковского района пшеница налилась и стала отливать золотом, в двух колхозах — «Путь к коммунизму» и «Россия» — состоялась собрания колхозников. И в одной, и в другой артели решили единодушно — 12 августа развернуть уборку пшеницы. Об этом же говорили и комсомольцы: подошла пора жатвы, медлить с уборкой пшеницы нельзя. Много жарких слов сказал тогда секретарь комсомольской организации колхоза «Путь к коммунизму» Петр Шабанов, детально продумали начало уборки и в комсомольском комитете артели «Россия».

Но вот беда: говорили в двух артелях одно и то же, а результаты оказались разными. Дружно и организованно начали 12 августа косовицу пшеницы на свал молодежь «России» — в полной исправности оказалась здесь тех... заблаговременно укомплектованы комсомольско-молодежные агрегаты. Не испугали комсомольцев и выпавшие порою дожди: чуть подсохнет пшеница — сразу, не теряя ни минуты, продолжали они косовицу.

А в «Пути к коммунизму» слова с делами разошлись: не готовыми оказались механизаторы к выезду в поле 12 августа, не смогли выехать и 13-го, не начали косить и на следующий день. Все ждали хорошей погоды. Только 15-го августа кое-как выбрались в поле агрегаты, да и то у комсомольцев и молодых механизаторов то трактор, то жатка оказывались неисправными. Драгоценные часы и дни теряли на простоях трактористы и машинисты, благодушно взирал на это комсомольский комитет колхоза.

В «России» уже полным ходом идет подбор валков. Каждый на молодого комбайнера Николая Бараули и его товарищей, перевыполняющих нормы на подборе и обмолоте валков, прославились на весь район, десятки тонн зерна нового урожая поступают на колхозные токи. А в колхозе «Путь к коммунизму» косовица только только развернулась.

И. ОСИПОВ.
Седельниковский район.

На проверку вышел наш контрольный пост

Идет жатва. Выйдешь за село, посмотришь вокруг — везде кипит работа: рожок мотора тракторов, плывут жатки.

В этом году в нашем колхозе уборка, как никогда, началась дружно, организованно. Активное участие принимает в ней молодежь. Юноши и девушки так же, как и старшие их товарищи, полны желания провести уборку в кратчайшие сроки и без потерь. Но ведь для того, чтобы осуществить это на деле, нужно иметь опыт, а его, как известно, у молодежи маловато. На помощь юношам и девушкам, занятым на уборке, решили прийти контрольные комсомольско-молодежные посты. Они поставили задачей не только следить за качеством косовицы хлебов, пресекать бракодельство, но и обобщать хороший опыт, рассказывать о нем молодежи.

Поэтому прежде всего мы решили сходить к агрегатам, где работают опытные механизаторы Иван Иванович Енгеловский, Владимир Осипович Фрей, Александр Робертович Нецель.

Пришли мы на одно поле, а застали Ивана Ивановича, Владимира Осиповича и Александра Робертовича вместе. С ними был и Оскар Пеет, недавно вернувшийся из армии. Его механизаторы к себе на выучку взяли. Оказалось, что они работают на одном поле четвером, на двух агрегатах.

Походили мы по полю, проверили качество жатвы — хорошо косят. Нигде и колоска несрезанного не найдешь. Валки ровные, но почему-то очень густые, тяжелые.

— Какие валки у вас необыкновенные! А механизаторы смеются!

— Это, — говорят, — потому, что укладываем мы их особенно. Смотрите внимательно.

Сели они на машины и поехали. Вот тут-то и разгадали мы их секрет. Оказалось, что друг за другом агрегаты не просто так ходят. Вместе они делают так называемый спаренный валок. Для этого вторую жатку Александр Робертович Нецель и Оскар Пеет переоборудовали так, чтобы срезанные колосья через специальный рукав ложились как раз на валок впереди идущей жатки: ведь только тогда до конца весь валок сможет подобрать подборщик.

Слышали мы о таком методе и раньше, но, признаться, только сейчас, вот тут, на поле, по-настоящему поняли его огромные преимущества и пользу. Ведь это что выходит? Валков на поле получается значительно меньше. Следовательно, подборщик подберет их гораздо быстрее. А это значит, что хлеб будет убран вовремя и без потерь.

Поблагодарили мы механизаторов за науку и сказали, что об их опыте непременно расскажем нашим молодым трактористам и машинистам лафетных жаток. Совсем было собрался уходить мы с поля, как Александр Робертович Нецель и Оскар Пеет рассказали нам и о некоторых просчетах, допущенных со стороны правления колхоза, о чем будет немедленно сообщено.

Таким образом, наш выход в поле оказался далеко не бесплодным. Мы познакомились с замечательным опытом косовицы хлебов, которым воспользуется наша молодежь.

В. ТАММАН — счетовод, А. ФРЕЙ — шофер, члены контрольного поста четвертой бригады колхоза имени Ленина, Азовского района.



На этом снимке вы видите молодую коммунистку Марию Рожкову. Она трудится на Куломзинском хлебоприемном пункте. За время работы приемщицей Мария овладела также профессией моториста. Вот сейчас она нажимает на кнопку, и мощный автоопрыскиватель враз разгрузит машину с зерном нового урожая.

Фото А. Шрама.

В ГОРОДЕ, С КОТОРЫМ МЫ СОРЕВНУЕМСЯ

Приехали мы в Ленинград утром. Вместе с нами со стороны Невской заставы в город вступало солнце. Оно ярко осветило золото шпилей и куполов Исаакиевского собора, веселыми бликами заиграло на водной глади залива, многочисленных каналов и прудов.

Мы стояли на одной из прославленных площадей города и мысленно приветствовали его. Наше «здравствуй» относилось к легендарной «Авроре» и к великолепным мостам, по числу которых город не имеет себе равных в мире. Мы приветствовали Смольный, откуда в ноябре 1917 года на весь мир прозвучали слова великого Ленина о свершении социалистической революции, мы здоровались с белыми ночами, в какие по традиции гуляют по городу ленинградские десятиклассники в день выпуска. Но прежде всего наше «здравствуй» относилось к жителям Ленинграда.

Солнце поднималось все выше, просторные проспекты заполнялись людьми. Шли на работу те, кто имеет за плечами героическое революционное прошлое, кто не дрогнул за 900 невероятно тяжелых дней блокады, кто и сейчас идет в первых рядах бойцов семилетки.

Гостеприимные ленинградцы в течение нескольких дней знакомили нас со своим городом, и в первую очередь с его парками, садами, скверами.

Любуясь творением рук ленинградцев, каждый из нас старался запомнить все, что можно перенять у этого города, с которым мы соревнуемся.

Трудно перечислить все то, что понравилось нам в Ленинграде по зеленому строительству, но больше всего нас очаровала его чудесные парки. Нет, я имею в виду не Летний сад, заложенный вместе с городом, а не собираюсь рассказывать о парках Петрограда. Все мы были восхищены новыми молодыми парками Ленинграда, которые заложены в память о победе советского народа в Великой Отечественной войне.

Парки эти появились на пустырях вместе с кварталами новых жилых домов, они украшают новые районы города, они служат великолепным местом отдыха ленинградцев.

На площади в 68 гектаров раскинулся в южной части Ленинграда Московский парк Победы (на Московском проспекте).



Нам показывали фотографии, как выглядела эта территория еще сравнительно недавно: место свалки нечистот и болото. А расположенный поблизости кирпичный завод имел здесь свои карьеры. Пожалуй, не было ни одного жителя в городе, который не считал бы за честь участвовать в закладке этого парка. И, конечно, душой этого замечательного дела были ленинградские комсомольцы, молодежь.

И вот на месте захлампенного пустыря зазеленели, высоко поднялись молодые деревья, газоны и клумбы раскинули ковры своих нарядов, по всем направлениям разбежались асфальтовые дорожки, а бывшие карьеры кирпичного завода по воле архитекторов превратились в великолепные пруды. И, глядя на них, каждый из нас подумал: «Нам бы, в наш Парк культуры и отдыха Октябрьского района хоть бы один такой пруд. Как бы он украсил его».

В Московском парке Победы сейчас проводятся народные гулянья и молодежные вечера, лекции и концерты, вечера отдыха и слеты. Да и сам по себе парк имеет огромное воспитательное значение для молодежи. Например, главная аллея парка называется «аллея героев». На ней установлены бюсты дважды Героев Советского Союза — уроженцев Ленинграда — славных летчиков В. М. Голубева, В. Н. Осипова, Е. П. Федорова, В. И. Ракова, Н. В. Челнокова и Маршала бронетанковых войск С. И. Богданова. Работами скульпторов в парке увековечены подвиги Зои Космодемьянской и Александра Матросова и Раймонды Дьен. И символ мира — голуби — стаями доверчиво опускаются на аллею у подножья скульптур.

— Это тоже заслуга комсомольцев, — сказали нам ленинградские товарищи, указывая на голубей.

«А в скверах Омска голуби — редкие гости», — с сожалением подумали мы.

Жители города бережно охраняют зеленого друга. «Есть деревья — береги, нет деревьев — поса-

ди!» — прочитали мы на одной из аллей парка. А выдвинули этот лозунг пионеры 366-й школы — члены «зеленого патруля».

Для нас знакомство с «зеленым патрулем» началось не совсем благоприятно. Желая сфотографировать лебедей на одном из прудов, мы случайно забрались в «запретную зону». От справедливого возмездия спасло только сообщение, что мы из Омска.

В три раза большую территорию, чем Московский парк, занимает другой парк Победы — Приморский. Он раскинулся по берегу Финского залива. И здесь нам показали несколько альбомов, в которых запечатлены волнующие документы создания этого парка на месте пустыря. Посадки деревьев здесь проводили не только летом, но и зимой. Может быть и нам следует перенять этот опыт ленинградцев: зимние посадки лиственных, например, не требуют специальной упаковки корней, и деревья хорошо приживаются.

Тринадцать гектаров самого живописного, самого спокойного уголка парка отданы детям. С утра до вечера не умолкают здесь звонкие голоса и смех детворы.

Хороши четко распланированные аллеи парка, хороши его живописные уголки, напоминающие естественный пейзаж. Но самое главное, что привлекает сюда ленинградцев — вода. В этом парке 17 гектаров водной поверхности, три оборудованных пляжа.

В местах взятия грунта для подъема заболоченных площадей парка образованы эти пруды. В них не только купаются, а даже ловят рыбу.

Парк этот строится еще и в настоящее время. К концу семилетки в нем будет сооружен специальный гребной канал. И целый остров развлечений.

В городе, с которым мы соревнуемся, много подобных парков. И не случайно я рассказал о двух самых молодых из них, созданных буквально за последние годы. Нам, омицам, надо тоже превратить свои сады и скверы в самые красивые уголки нашего города.

С. ШИБАЕВ.
НА СНИМКАХ: сверху — юные ленинградцы отдыхают в Приморском парке; внизу — аллея героев в Московском парке города Ленинграда.

Фото автора.

Слет

обгоняющих время

Утро в это воскресенье было мрачным и пасмурным. По небу медленно плыли тяжелые свинцовые тучи.

Но вот подул ветерок, разорвал облачную пелену, и солнце, ясное и ласковое, заботливо осветило все вокруг своим сиянием. Радостно зашелестела листва, на которой тысячами изумрудов сверкала роса.

Из сада Дома культуры «Омкстроя» доносились призывные звуки музыки.

Со всех концов сюда спешили юноши и девушки. Здесь собрались те, кто сегодня славным, неустанным трудом создаст счастье всего народа — коммунизм, кто строит промышленные предприятия, жилые дома, школы.

Этот день был праздником для строителей, монтажников, судоремонтников, нефтяников, для тех, о ком говорят — это люди будущего.

16 августа в Сталинском районе состоялся слет бригад коммунистического труда и коллективов, которые борются за это почетное звание.

Первое слово предоставляется Лилии Кирзо, группкомсору бригады коммунистического труда М. Баженова.

С увлечением говорит она о жизни своей бригады, о том, как создавался коллектив, как работает бригада сейчас, о том, как ее члены борются за снижение себестоимости продукции.

Не все сразу шло легко и гладко, много трудностей пришлось преодолеть, прежде чем пришел успех. Но он пришел — и сейчас бригада по праву считается одной из лучших в «Омкстрее».

Так же постепенно создавался дружный коллектив в бригаде Геннадия Жука — бригаде штукатуров четвертого стройрайона «Омкстроя», которая здесь на слете взяла на себя высокие обязательства. «Семилетку — за пять лет» — вот девиз этой бригады, занявшей в коммунистическом соревновании первое место и завоевавшей переходящий вымпел райкома ВЛКСМ. В этот торжественный день ей было присвоено почетное звание бригады коммунистического труда.

С волнением слушали участники слета горячий рассказ бригадира штукатуров Людмилы Буяновой, перешедшей из передовой бригады в отстающую. Много интересного рассказал старший оператор нефтеперерабатывающего завода Базылев, член коллектива, подхватившего славный почин Николая Мамай.

Много славных, замечательных дел на счету у молодых рабочих Сталинского района. Жить и работать по-коммунистически, повышать свой общеобразовательный и технический уровень, быть примером в быту — таково стремление каждого молодого рабочего. В районе немало бригад коммунистического труда, и в этот день в их славную семью вошло еще несколько коллективов. Славный отряд пионеров замечательного движения пополнился достойными преемниками. Получая из рук секретаря райкома тов. Иванова свидетельства о присвоении почетного звания бригады коммунистического труда, бригадиры от имени своих коллективов торжественно обещали жить и работать так, чтобы быстрее построить светлое здание коммунизма.

Единогласно было принято обращение участников слета ко всем бригадам коммунистического труда, ударникам коммунистического труда, ко всем молодым рабочим и работницам города.

«Мы решили работать и жить по-коммунистически. В труде, в учебе, в быту мы будем примером. Каждый из нас обязан работать высокопроизводительно, организованно, экономно, настойчиво внедрять новую технику и технологию, применять у себя все, что есть передового, прогрессивного.

Обещаем неустанно совершенствовать свою производственную квалификацию, овладевать марксистско-ленинской теорией, повышать общеобразовательный и культурный уровень».

Мы будем воспитывать в себе лучшие качества человека нового общества.

Пусть новый день обгонит день вчерашний своим коммунистическим трудом!» — гордо звучат заключительные слова обращения.

Л. БАРДИНА.

НА СНИМКЕ: секретарь райкома ВЛКСМ тов. Иванов вручает переходящий вымпел бригадиру Геннадию Жуку.

Фото А. Кобрица.



ФЕСТИВАЛЬ НАЧАЛСЯ!

Празднично выглядел в этот день омский кинотеатр «Луч». У входа на кумачовом полотнище лозунг «Привет участникам кинофестиваля!» В фойе другой — «Шире дорогу техническому прогрессу!». Он отражает содержание фестиваля.

До начала сеанса еще далеко, но в фойе и читаль-

ном зале театра уже много зрителей. Они рассматривают стенд, посвященный автоматизации и механизации производственных процессов на омских предприятиях, красочно оформленные фотоальбомы: «Школа передового опыта токарей и фрезеровщиков», «Экспонаты советского павильона на

Международной выставке» и другие.

Затем все зрители были приглашены в фойе, и ведущий отделом пропаганды и агитации горкома КПСС тов. Голубев объявил кинофестиваль, посвященный техническому прогрессу, открытым.

С информацией о достижениях в области технического прогресса на предприятиях города выступил

начальник издательства совнархоза тов. Корнилов.

— За небольшой промежуток времени, — говорит он, — в Омске вступили в строй 10 автоматических линий, 79 конвейеров, сделаны десятки и сотни технических усовершенствований. Кинофестиваль поможет нашим рабочим, инженерно-техническим работникам еще глубже вскрыть производственные резервы

и обеспечить досрочное выполнение семилетки.

Тов. Голубев приглашает присутствующих пройти в зрительный зал для просмотра хроникально-документального фильма «Шагай, семилетка!»

Первый день фестиваля в кинотеатре «Луч» прошел хорошо. Документальный фильм просмотрели сотни омичей.

А. АЛГАЗИН.



Мурманская область, Полярный институт рыбного хозяйства и океанографии имени профессора Н. М. Книповича (ПИРО) Мурманского совнархоза — одно из крупнейших научно-исследовательских учреждений Севера. В его задачи входит изучение условий существования промысловых рыб в северных морях, изучение новых районов рыбного промысла. Научные работники института плавают на исследовательских судах, к числу которых относится и первая в мире исследовательская подводная лодка «Северянка».

НА СНИМКЕ: на исследовательском поисковом судне «Лот» во время испытания новых деталей трала. Фото М. Редькина. (ТАСС).

В. САВЧЕНКО.

Навстречу звездам

Научно-фантастический рассказ

С утра 24 июля 1977 года к Тушинскому аэродрому устремились из Москвы потоки людей. И, хотя старт был назначен на 21.00, уже к шести вечера толпы зрителей заполнили все пространство вокруг обширного поля, огороженного металлической изгородью.

Развешанные повсюду на столбах алюминиевые репродукторы-«колокольчики» повторяли зрителям пояснения радиодиктора.

— Сегодня будет дан старт первому в истории человечества межпланетному кораблю, который поведет в пространство не радиолуч, а человек. Корабль облетит вокруг Марса, выполнит детальную съемку этой планеты с близкого расстояния и, не произведя посадки, вернется на Землю ровно через год, 24 июля 1978 года. Право вести ракету правительство предоставило руководителю группы конструкторов Андрею Петровичу Ильину.

— Ракета оторвется от Земли с помощью стартовых жидкостнореактивных двигателей. За пределами атмосферы начнет работать атомно-реактивный двигатель межпланетного корабля.

Зрители слушали со вниманием. Сквозь толпу пробирались мальчишки и концентрировались у изгороди. Изгородь, а также дорога, ведущая к стартовой башне, были густо оцеплены милицией. И это была очень разумная мера.

День старта вообще был тяжел для милиции. Начальник Тушинского отделения, охрипший и распаренный, жаловался по телефону:

— Одного, понимаешь, из дюзы вытащил. Лет 12, в коротеньких штанишках, в портфелье компас, термос и две булочки... В космос, понимаешь, собрался. «Ты,—говорию,— дурачок, куда полез? Ведь сторел бы». Молчит, плачет. Просто бедствие.

Между тем в небольшом до-

мике на краю аэродрома шли последние приготовления. В одной из комнат лежал, полузакрыв глаза, сам Андрей Петрович Ильин — невысокий, худощавый и черноволосый человек.

В комнату заглянул председатель стартовой комиссии. Ильин порывисто приподнялся.

— Что, пора?

— Нет еще, Андрей Петрович, лежите, голубчик.

— Да не могу я лежать. Загнали меня сюда врачи, уложили на койку и приказали не волноваться. Так хуже волнуешься. Что там делается? Атомное горючее загрузили?

— Скоро начнем загружать. Решили в последний раз осмотреть ракету.

Председатель ушел. Ильин взглянул на часы. Еще полтора часа, а он уже устал от ожидания. Снова закрыл глаза и попытался думать о чем-нибудь постороннем...

Интересно, успеет ли прилететь Юлька из Владивостока? На всякий случай они уже попрощались по телефону. Она пошутила:

«На этот раз ты ешь больше меня». Ильин улыбнулся: «Летчица моя!» Он гордился своей женой: она была одной из немногих женщин-реактивниц, летала в далекие трудные рейсы. Он сам раньше был летчиком, потом стал конструктором. А жена испытывала его модели, почти все... кроме этой межпланетной.

И мысли снова вернулись и предстоящему полету. «Все ли сделано, как нужно? Все-таки свой глаз лучше». — Ильин еще раз посмотрел на часы и решительно встал. — Долой врачей и всякую медицину! Пойду!

В 20.50 Ильин сел у пульта

ракеты. Захлопнулись герметические люки. Снаружи остался зеленый круг поля и по краям его — черное море голов, уходящее к горизонту. Ровно в 21.00 раскатисто ударили взрывы. Над площадкой поднялась пыль. Ракета набирала скорость, скользнула

вверх по башне и вырвалась в синее, быстро темнеющее вечернее небо. Четверть минуты были видны красноватые вспышки дюз. Потом все исчезло. Провожающие еще искали в небе мелькающую точку, а ракета была уже далеко за горизонтом.

Между тем у передатчика, затав дыхание, сидели члены комиссии.

— Как чувствуете себя? Как двигатель? — спрашивал председатель.

В наушниках звучал приглушенный голос Ильина: «Все нормально. Стартовая ракета



уже сброшена. Включил цепную реакцию. Набираю ускорение. Самочувствие хорошее. Конечно, ощущаю перегрузку, как полагаются».

— Где вы сейчас? — спросил председатель через несколько минут.

— Прошел первую тысячу километров. Скорость 7 километров в секунду. Механизмы работают хорошо.

Постепенно спало напряжение, лица светлели.

И вдруг в наушниках что-то треснуло, стукнуло, загудело. Голос Ильина задрожал и замер.

— В чем дело? — крикнул в микрофон председатель.

Прошла томительная минута. Наконец, из гула помех возникли слова:

— Не могу определить. Резко возросла перегрузка. Ускорение выше нормы. Двигатель не отключается. Жду, чтобы кончилось топливо.

Люди, замершие у передатчика, молчали, тоскливо чувствуя свое бессилие. Только председатель спрашивал беспрерывно:

— Ильин, Ильин, вы слышите нас? Что с вами?

Ракета не отвечала...

(Продолжение следует.)

МАЛЕНЬКИЕ РАБЫ

«Нас часто били», — рассказывает, захлебываясь слезами, тринадцатилетний негртянский мальчик, прижимаясь к своей матери.

Это Вельдман Мтекели, грустная история которого еще так недавно взволновала всю прогрессивную общественность Южно-Африканского Союза. Тот самый Вельдман Мтекели, которого «добровольно» увезли от бабушки на ферму белого землевладельца, откуда долгие недели не было никаких вестей.

... В то утро Вельдман, как обычно, собирался в школу. Уроки все сделаны. Приготовила ему завтрак бабушка — ведь мать Вельдмана работает в Кейптауне и не может сама присматривать за мальчиком. Но она не беспокоится за сына. Вельдман учится в четвертом классе, учится хорошо.

Захватив завтрак, мальчик направляется к двери. Здесь он сталкивается с целой ватагой школьников. «Нас в долине ждет учитель, идем скорее!» — кричат они. Помахав рукой бабушке, Вельдман вместе с ребятами убегает. С тех пор его больше не видели.

Лишь спустя месяц мать Вельдмана получила письмо. Сын писал, что он работает в Восточном Трансваале у белого фермера, известного всей округе своим бесчеловечным обращением с рабочими.

Как же мальчик попал туда? Похитили его или завербовали? Каким образом спасти ребенка? Множество вопросов не давали покоя взволнованной матери. Тщетны были все ее поиски. Наконец, отчаявшаяся женщина обратилась за помощью в редакцию южноафриканской газеты «Нью эйдж».

Вот что рассказал корреспонденту газеты Вельдман Мтекели, когда удалось его разыскать и вернуть родным.

... Мальчики в тот злосчастный день его обманули. В долине вместо учителя ребят ждал незнакомый человек. Он посадил всех детей в свою повозку, обещая, что они будут получать по 4 фунта стерлингов в месяц, если станут хорошо работать на ферме в Кинроссе. «О, работа легкая, и четыре фунта вам очень пригодятся», — говорил вербовщик. Потом он дал Мтекели и другим маленьким африканцам по 1 фунту стерлингов и 10 шиллингов вперед. На эти деньги ввозь испеченные рабочие купили себе одежду и немного еды. Этим и ограничили их «зарботок».

Кроме Мтекели, у белого хозяина работали еще девять подростков. Многие из них, рассказывал Мтекели, были «очень и очень маленькими мальчиками, меньше даже, чем я». Со слезами на глазах Вельдман вспоминает, что все они жили в одной комнате. Спали вповалку на деревянных нарах, накрываясь купленными одеялами. В семь часов утра начиналась тяжелая изнурительная работа на маисовых и картофельных полях. И за это дети получали в течение целого дня лишь чашку жидкого кофе и маисовую кашу. Только иногда им давали картофель. О деньгах не было даже и речи.

Однажды несколько мальчуганов, доведенных до отчаяния, пытались бежать. Но их поймали и жестоко избили. После этого случая маленьких рабов стали стеречь еще зорче. Вечером, по возвращении с поля, мальчиков пересчитывали, как скот. На ночь запирали.

Несмотря на то, что дети были разного возраста, всех заставляли выполнять одинаковую работу. За всякую малость били. Им не разрешали писать родным. «Но мне удалось все-таки написать бабушке», — сказал Вельдман.

Сейчас мальчик снова ходит в школу. Но сколько еще черных рабов страдает на фермах белых землевладельцев! Они подвергаются жестокой эксплуатации и издевательствам! Правительство, по существу, поощряет использование рабского труда на плантациях. На фермах, в частности, гнут спину негры, которые нарушали хоть в какой-то степени дискриминационные законы о паспортах и другие постановления, распространяемые только на туземцев. Среди них немало подростков и юношей.

По неполным данным, на фермах европейцев работают два миллиона африканцев. За тяжелый труд они получают только скудную пищу и немногим больше двух фунтов стерлингов в год. В Южно-Африканском Союзе, где все богатства создаются потом и кровью африканцев, существует чудовищное неравенство. Более 87 процентов всей земли в стране принадлежит 2,5 миллионам европейцев и лишь 13 процентов — коренным жителям, т. е. примерно 9 миллионам африканцев. За одну и ту же работу рабочий-европеец получает зарплату в десять раз большую, чем туземец.

С. ЗУБКОВА.

* Печатается в сокращении.



Родной край.

Фото А. Кобрница.

КУДА ПОЙТИ

КИНОТЕАТР ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО — «Первый парень» (Голубой зал) — в 9, 10-50, 12-40, 2-30, 4-20, 6-10, 8 и 9-50 веч. «Чужая в поселке» (Розовый зал) — в 9-30, 11-20, 1-10, 3, 4-50 6-40, 8-30 и 10-20 веч.

«ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ» — Новая цветная киноповесть «Девочка ищет отца» — в 9, 12-35, 4, 7-30 и 11 ч. веч. «Роза Бернд» — в 10-45, 2-15, 5-50 и 9-20 веч.

«ЛУЧ» — «Война и мир» (2-я серия) — в 10-30, 2-30 и 10-15 веч. «Разные судьбы» — в 12-30, 4-45 и 8-15 веч. Кинофестиваль «Химия служит людям», «Рассказы о новых материалах», «Это даст химия», «Химия в народном хозяйстве Эстонской ССР» — в 6-40 веч.

«ПИОНЕР» — «Мы подружались в Лисине» — в 10-20, 12-20 и 3-40 дня. «Первый парень» — в 1-50, 5, 6-50, 8-40 и 10-30 веч.